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À retenir 
1) Une pompe pour quoi faire ? 
 

Arrosage, alimentation domestique, surpression 
collective, industrie, anti-incendie, transfert, 
relevage... 
 

2) /Ĭ ÅÓÔ ÌȭÅÁÕ ? 
 

Puits, forage, étang, rivière, bâche, bassin, citerne, 
reprise sur réseau  communal... 
 

3) Comment déterminer les caractéristiques 
ÄȭÕÎÅ ÐÏÍÐÅ ȩ 
 

Deux éléments déterminent une pompe : 

a) Le débit  
 

#ȭÅÓÔ ÌÁ ÑÕÁÎÔÉÔï ÄȭÅÁÕ ÎïÃÅÓÓÁÉÒÅ ÁÕ ÂÏÎ 
fonctionnement dÅ ÌȭÉÎÓÔÁÌÌÁÔÉÏÎȢ 
 

b) La pression ou HMT (Hauteur Manométrique 
Totale) 
 

/ΩŜǎǘ ƭŀ ŦƻǊŎŜ ǉǳƛ ǇŜǊƳŜǘ ƭŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘ ŘŜ ƭΩŜŀǳ Řŀƴǎ ƭŀ 
tuyauterie et son utilisation au point le plus élevé de 
ƭΩƛƴǎǘŀƭƭŀǘƛƻƴΦ 
 
Calcul de la pression = HMT : 
 

 

 

 
  Trois éléments principaux permettent le calcul de 
la pression : 
 

   Ha : Hauteur géométrique d'aspiration. 
 

+ Hr : Hauteur géométrique de refoulement. 
 

+ P : Pression résiduelle : pression utile dans 
l'appareil le plus haut et le plus loin (généralement 
1,5 bar).  
 

   HMT = Hauteur Manométrique Totale  
ɉ6ÁÌÅÕÒ Û ÌÁÑÕÅÌÌÅ ÉÌ ÃÏÎÖÉÅÎÔ ÄȭÁÊÏÕÔÅÒ ÌÅÓ ÐÅÒÔÅÓ 
dues aux frottements dans la tuyauterie). 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4) 3ÃÈïÍÁ ÄȭÉÎÓÔÁÌÌÁÔÉÏÎ ÄÅÓ ÐÏÍÐÅÓ ÄÅ ÓÕÒÆÁÃÅ  

 

 

Cas d'une pompe de surface 
 
Pression = Hauteur Manométrique Totale 
HMA : Hauteur Manométrique Aspiration : Ha + Ja 
HMR : Hauteur Manométrique Refoulement : Hr + Jr 
Ha Hauteur géométrique d'aspiration 
+ Ja  Perte de charge dans l'aspiration (1) 
+ Hr Hauteur géométrique de refoulement 
+ Jr Perte de charge dans la tuyauterie de 
 refoulement (1) 
+ P Pression résiduelle dans l'appareil le plus 
 haut 

(1) Les pertes de charge dans le tuyau d'aspiration et 
de refoulement ÓÅ ÃÁÌÃÕÌÅÎÔ Û ÐÁÒÔÉÒ ÄȭÕÎ 
tableau 

 
 

 
 
 

5) Choix de la pompe  
 
Selon la profondeur de l'eau, choisir une pompe de 

surface ou une pompe 

immergée. Choisir la 

pompe dont la courbe 

passe au-dessus ou par 

le point d'utilisation. 

Exemple : 2,4 m3/h avec 
une HMT de 42 m C.E. 
Choisir la pompe 
correspondant à la 
courbe ᾄ 
 
Précautions : pour obtenir un bon choix de pompe, 
veiller à situer le point de fonctionnement dans la 
partie centrale de la courbe, en évitant les 
extrêmes.

TRÈS IMPORTANT 
1 kg de pression = 1 bar = 10 m de colonne d'eau 

m.c.e.) 
 

Pression = HMT = (Ha + Ja) + (Hr + Jr) + P 
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Exercice N°1 
(voir pages 87 et 89 à 90) 

(Sujet E2 septembre 2010) 
 

Détermination de la nouvelle motopompe N°2 
"recirculation des boues". Nos tuyauteries ne seront 
pas en plastique. 

,ȭÏÂÊÅÃÔÉÆ ÅÓÔ ÄÅ ÄïÔÅÒÍÉÎÅÒ ÌÁ ÒïÆïÒÅÎÃÅ ÄÅ ÌÁ 
motopompe du nouveau bassin de traitement 
biologique.  

1) Indiquer la hauteur géométrique d'aspiration. 

 

2) Indiquer la hauteur géométrique de refoulement. 

 

3) $ïÔÅÒÍÉÎÅÒ ÌÅ ÄÉÁÍîÔÒÅ ÄÅ ÌÁ ÔÕÙÁÕÔÅÒÉÅ Û ÌȭÁÉÄÅ 

de la documentation 

4) Calculer les pertes de charge dans la tuyauterie 
d'aspiration (LA = 100 mètres), attention tenir 
ÃÏÍÐÔÅ ÄÅ ÌÁ ÃÒïÐÉÎÅȟ ÄȭÕÎ ÃÌÁÐÅÔ ÄÅ ÐÉÅÄȟ ÄȭÕÎ 
ÃÌÁÐÅÔ ÄÅ ÒÅÔÅÎÕÅ ÅÔ ÄȭÕÎ ÃÏÕÄÅȢ 

 

Application numérique : Résultat : 

  

5) Calculer les pertes de charge dans la tuyauterie 
de refoulement (LR = 400 mètres), attention 
ÔÅÎÉÒ ÃÏÍÐÔÅ ÄȭÕÎ ÃÌÁÐÅÔ ÄÅ ÒÅÔÅÎÕÅȟ ÅÔ ÄÅ ÔÒÏÉÓ 
coudes. 

 

Application numérique : Résultat : 

  

6) Calculer la hauteur manométrique totale, 
sachant que la pression ÕÔÉÌÅ ÄȭÕÔÉÌÉÓÁÔÉÏÎ ÓÅÒÁ ÄÅ 
P = 2,5 bars. 

 

Application numérique Résultat 

  

 

7) Indiquer la référence de la motopompe. 
 
 

 

Exercice N°2 
(voir pages 93 et 94) 

(Sujet E2 juin 2011) 

Dimensionnement du forage N°1 
1) Détermination de la hauteur manométrique 

totale HMT 
- Compléter le tableau ci-dessous 

Grandeurs  Application Résultat 

HGR 
  

Pr 
  

Pu 
  

HMT 
 

 

2) #ÈÏÉØ ÄȭÕÎ ÔÙÐÅ ÄÅ ÐÏÍÐÅ ÐÏÕÒ ÏÂÔÅÎÉÒ ÕÎ ÄïÂÉÔ 
de 600m3/h 

Ç FLB Ç FE ÇFE+ Ç PVMF Ç VVME 
 

3) Caractéristiques de la pompe du forage 
- Compléter le tableau ci-dessous : 

Type :  

Fixation 
moteur 

 Hauteur 
ÄȭÁØÅ 

 
Puissance 

 

Débit 
 

Hmt 
 

vitesse 
 

 

4) Conclusion 
Ces caractéristiques sont conformes : 

Ç OUI   Ç NON 

HGA = 

7 m 

HGR = 

2 m 

 

OUI NON 
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Annexe exercice N°1 
 

MOTOPOMPE N°2 : RECIRCULATION DES BOUES 

 

,ȭÁÕÇÍÅÎÔÁÔÉÏÎ ÄÅ ÌÁ ÐÏÐÕÌÁÔÉÏÎ ÅÎÖÉÒÏÎÎÁÎÔÅ ÏÂÌÉÇÅ ÕÎÅ ÅØÔÅÎÓÉÏÎ ÄÅ ÌÁ ÓÔÁÔÉÏÎ ÄÅ ÄïÐÏÌÌÕÔÉÏÎ des eaux 

usées. Et pour cela un nouveau bassin de traitement biologique sera construit sur le site. Notre étude se 

portera sur le choix de la pompe « recirculation des boues » de ce bassin. 

 

 

 

 

 

  

Point le plus élevé 

de la distribution 

N°2 

Axe de la pompe 

Niveau des eaux 

les plus basses 
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%ØÅÍÐÌÅ ÄÅ ÃÁÌÃÕÌ ÐÏÕÒ ÌÁ ÄïÔÅÒÍÉÎÁÔÉÏÎ ÄȭÕÎÅ ÍÏÔÏÐÏÍÐÅ ÄÅ ÓÕÒÆÁÃÅ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Pour la détermination de la motopompe de surface, il 

est impératif de connaître : 

Le débit (Q) en m3 / h et la HMT (hauteur 

manométrique totale) en m.C.E (mètre colonne 

ŘΩŜŀǳύΦ 

Je souhaite par exemple un débit Q = 2 m3 / h  à la 

sortie du robinet. Il me faut maintenant trouver la 

HMT. 

La HMT se détermine de la façon suivante :  

HMT = HGA + HGR + Pa + Pr + p 

Avec : 

 

HGA Υ IŀǳǘŜǳǊ ƎŞƻƳŞǘǊƛǉǳŜ ŘΩŀǎǇƛǊŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ 

Ǉƭǳǎ ōŀǎǎŜǎ ŜŀǳȄ Ŝǘ ƭΩŀȄŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻƳǇŜΦ 9ƭƭŜ ǎΩŜȄǇǊƛƳŜ 

en mètres. Dans notre exemple nous prendrons : HGA 

= 3 mètres. 

 

HGR Υ IŀǳǘŜǳǊ ƎŞƻƳŞǘǊƛǉǳŜ ŘŜ ǊŜŦƻǳƭŜƳŜƴǘΣ ŎΩŜǎǘ ƭŀ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜ ŜƴǘǊŜ ƭΩŀȄŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻƳǇŜ Ŝǘ ƭŜ Ǉƻƛƴǘ ƭŜ Ǉƭǳǎ 
ŞƭŜǾŞ ŘŜ ƭŀ ŘƛǎǘǊƛōǳǘƛƻƴΣ ƛŎƛ Řŀƴǎ ƴƻǘǊŜ ŜȄŜƳǇƭŜ ŎΩŜǎǘ ƴƻǘǊŜ ǊƻōƛƴŜǘΦ 9ƭƭŜ ǎΩŜȄǇǊƛƳŜ Ŝƴ ƳŝǘǊŜΦ 5ŀƴǎ ƴƻǘǊŜ 
exemple nous prendrons : HGR = 4 mètres. 
 

Pa : tŜǊǘŜǎ ŘŜ ŎƘŀǊƎŜ Řŀƴǎ ƭŀ ǘǳȅŀǳǘŜǊƛŜ ŘΩŀǎǇƛǊŀǘƛƻƴ. Pour calculer ces pertes de charge, il nous faut connaître 
le diamètre de la tuyauterie à utiliser. Pour cela, on se réfère au premier tableau de la documentation 
précédente, qui préconise un diamètre de tuȅŀǳǘŜǊƛŜ ŘŜ мά όнсκопύ, pour un débit Q = 2 m3 / h . 
Sur le deuxième tableau, nous avons pour un débit Q = 2 m3 / h et ǳƴ ŘƛŀƳŝǘǊŜ ŘŜ ǘǳȅŀǳǘŜǊƛŜ ŘŜ мά όнсκопύ, 
une ǇŜǊǘŜ ŘŜ ŎƘŀǊƎŜ Řŀƴǎ ƭŀ ǘǳȅŀǳǘŜǊƛŜ ŘŜ фл ƳƛƭƭƛƳŝǘǊŜǎ ŘŜ ŎƻƭƻƴƴŜ ŘΩŜŀǳ όǎǳƛǾǊŜ ƭŜǎ ǘǊŀƛǘǎύΦ vǳΩƛƭ Ŧŀǳǘ Řŀƴǎ 
ƴƻǎ ŎŀƭŎǳƭǎ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŜǊ Ŝƴ ƳŝǘǊŜǎ ŘŜ ŎƻƭƻƴƴŜ ŘΩŜŀǳΣ ǎƻƛǘ лΣлф Ƴ/9Φ {ŀŎƘŀƴǘ vǳŜ Ƴŀ ƭƻƴƎǳŜǳǊ ŘŜ ǘǳȅŀǳǘŜǊƛŜ 
ŘΩŀǎǇƛǊŀǘƛƻƴ ό[!ύ Ŝǎǘ ŘŜ т ƳŝǘǊŜǎΣ ǉǳŜ ƧΩǳǘƛƭƛǎŜ ǳƴŜ ŎǊŞǇƛƴŜ όŦƛƭǘǊŜύΣ Ŝǘ ǳƴ ŎƻǳŘŜΦ WŜ Řƻƛǎ ǊŀƧƻǳǘŜǊ н ƳŝǘǊŜǎ ŘŜ 
longueur fictive de tuyau (voir préconisation en bas du second tableau) par accessoires (crépine et coude) soit 
4 mètres (2 accessoires x 2). Ce qui me fait une longueur totale de 11 mètres. 
 

Donc : Pa = 0,09 x 11 = 0,99 mètre. 
 

Pr : pertes de charge dans la tuyauterie de refoulement. Nous gardons la même perte de charge dans la 
tuyauterie de 0,09 mCE. Sachant que ma longueur de tuyauterie de refoulement (LR) est de 60 mètres, je 
rajouterais 8 mètres de longueur de tuyau fictive, coƳƳŜ ƧΩǳǘƛƭƛǎŜ п ŎƻǳŘŜǎ όп ŀŎŎŜǎǎƻƛǊŜǎ Ȅ н ƳŝǘǊŜǎύΦ /Ŝ ǉǳƛ 
me fait une longueur totale de 68 mètres. 
Donc : Pr = 0,09 x 68 = 6,12 mètres. 
 

P Υ tǊŜǎǎƛƻƴ ǳǘƛƭŜ όŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴύΦ WŜ ǇǊŜƴŘǊŀƛǎ Řŀƴǎ ƴƻǘǊŜ ŜȄŜƳǇƭŜ ǳƴŜ ǇǊŜǎǎƛƻƴ ǳǘƛƭŜ P = 2 bars. 
Soit p =20 mètres (м ōŀǊ ŘŜ ǇǊŜǎǎƛƻƴΣ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘ Ł мл ƳŝǘǊŜǎ ŘΩŜŀǳύΦ  
 

HMT = HGA + HGR + Pa + Pr + p 
ÝHMT = 3 + 4 + 0,99 + 6,12 + 20 
ÝHMT = 34,11 mètres 

 

motopompe 
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PT1

R®servoir

Forage

LT1

Ø  du tube de canalisation: 350 m m

Coeffic ient de pertes de charge :  

Kp= 0,526.10-3 m ce.m -1

Débit: 600m 3h -1

Pression:  6 bar

D istance to ta le forage - réservoir15 km

R éservo ir

Forage

Pom pe im m ergée

PEM E G ourdin

Niveau dçeau 

le p lus bas

M oteur

2
m

D
é

n
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: 
1

3
 m

N iveau du so l

Accouplem ent à bride

Ø 355

Ø 370

Ø 250

Détail de la  bride 

PT1

R®servoir

Forage

LT1

Ø  du tube de canalisation: 350 m m

Coeffic ient de pertes de charge :  

Kp= 0,526.10-3 m ce.m -1

Débit: 600m 3h -1

Pression:  6 bar

D istance to ta le forage - réservoir15 km

R éservo ir

Forage

Pom pe im m ergée

PEM E G ourdin

Niveau dçeau 

le p lus bas

M oteur

2
m

D
é

n
iv

e
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: 
1

3
 m

N iveau du so l

Accouplem ent à bride

Ø 355

Ø 370

Ø 250

Détail de la  bride 

Annexe exercice N°2 
 

Descriptif ÄȭÕÎ forage  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rappel des grandeurs et formules. 

 

 

 

 

 

 

 

 

La détermination de la 

hauteur géométrique de 

refoulement  (HGR) dans le 

cas de pompes, immergées, 

doit prendre en compte la 

hauteur de refoulement à 

ÐÁÒÔÉÒ ÄÕ ÎÉÖÅÁÕ ÄȭÅÁÕ ÌÅ 

plus bas enregistré. 
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Caractéristiques des pompes PEME GOURDIN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Désignation, codification des pompes PEME GOURDIN 
 

 

38534/2 10/2008 FEL47 3-161 B4 355 600 83 1480 min
-1

 250 

Sérial 
number 

Date de 
fabrication 

Type de 

pompe 

Désignation 
carter et 
indice 

constructeur 

Position de 

Montage 

CEI-60034-7 

Hauteur 
dçaxe 

CEI 60072-1 
Débit 

Hauteur 

manométriqu

e totale 

Vitesse de 
rotation 

Puissance 
nominale 

Plaque signalétique de la pompe du forage Détail de la bride du moteur : 
 

 


